

# «История, народ таких людей не забывают!»

## К 144-летию Иосифа Сталина

В мае 1925 года Сталин поручил своему помощнику и секретарю Ивану Товстухе заняться организацией библиотеки и завести в штате генсека должность библиотекаря. На вопрос секретаря, какие книги должны быть в библиотеке, Сталин ответил письменно на листке из ученической тетради. Вот основная часть этой записки: «Записка библиотекарю. Мой совет (и просьба):

а) философия; б) психология; в) социология; г) политэкономия; д) финансы; е) промышленность; ж) сельское хозяйство; з) кооперация; и) русская история; к) история других стран; л) дипломатия; м) внешняя и вн. торговля; н) военное дело; о) национальный вопрос; п) съезды и конференции; р) положение рабочих; с) положение крестьян; т) комсомол; у) история других революций в других странах; ф) о 1905 годе; х) о Февральской революции 1917 г.; ц) о Октябрьской революции 1917 г.; ч) о Ленине и ленинизме; ш) история РКП(б) и Интернационала; щ) о дискуссиях в РКП (статьи, брошюры); щ1 профсоюзы; щ2 беллетристика; щ3 худ. критика; щ4 журналы политические; щ5 журналы естественно-научные; щ6 словари всякие; щ7 мемуары.

2) Из этой классификации изъять книги (расположить отдельно): а) Ленина, б) Маркса, в) Энгельса, г) Каутского, д) Плеханова, е) Троцкого, ж) Бухарина, з) Зиновьева, и) Каменева, к) Лафарга, л) Люксембург, м) Радека.

3) Все остальные классифицировать по авторам, отложив в сторону: учебники всякие, мелкие журналы, антирелигиозную макулатуру и т.п. И. Сталин».

В 1925 году начала создаваться библиотека. В год пополнилась несколькими сотнями книг. Имелась в ней практически вся российская литературная классика.

К концу жизни Сталина общее число книг в его библиотеке превышало 20 тысяч. Библиотека Сталина – это не украшение его кабинета. Большая часть книг им прочитана с карандашом, подчеркнуты многие фразы и абзацы, сделаны пометки и надписи на полях. Сталин сам говорил некоторым из посетителей своего кабинета, показывая на свежую пачку книг на своём письменном столе: «Это моя дневная норма – страниц 500». В год набегало до тысячи книг.

После его смерти из его библиотеки отобрали лишь те книги, что имели карандашные пометки. Таких книг набралось чуть более 5,5 тысяч только с Близней дачи.

Победить европейски образованную оппозицию (Троцкий, Бухарин, Зиновьев, Каменев, Радек, Раковский) мог только более образованный человек. И он победил – политэкономом, марксистом. Их идею победил своей идеей, идеей построения социализма в отдельно взятой стране.

Собственные работы Сталина по философии, языкознанию, истории, экономике, и высказывания известных людей мира, общавшихся со Сталиным, лишь подтверждают эту очевидную истину. У истории Сталин заслужил наивысший балл по многим показателям.

**Георгий Жуков, Маршал Советского Союза:** «В стратегических вопросах Сталин разбирался с самого начала войны. Стратегия была близка к его привычной сфере политики, и чем в более прямое воздействие с политическими вопросами вступали вопросы стратегии, тем увереннее он чувствовал себя в них... его ум и талант позволили ему в ходе войны овладеть оперативным искусством настолько, что, вызывая к себе командующих фронтами и разговаривая с ними на темы, связанные с проведением операций, он проявил себя как человек, разбирающийся в этом не хуже, а порой и лучше своих подчиненных».

**Шарль де Голль:** «Сталин имел колоссальный авторитет, и не только в России. Он умел «приручать» своих врагов, не паниковать при проигрыше и не наслаждаться победами. А побед у него больше, чем поражений. Сталинская Россия – это не прежняя Россия, погибшая вместе с монархией. Но сталинское государство без достойных Сталину преемников обречено».

**Константин Симонов, поэт и драматург:** «По всем вопросам литературы, даже самым незначительным, Сталин проявлял совершенно потрясавшую меня осведомленность».

**Антони Иден, британский государственный деятель:** «Сталин изначально произвел на меня впечатление своим дарованием, и мое мнение не изменилось. Его личность говорила сама за себя, и её оценка не тре-

бовала преувеличений. Ему были присущи хорошие естественные манеры, видимо, грузинского происхождения. Я знаю, что он был безжалостен, но уважаю его ум и даже отношусь к нему с симпатией, истоки которой так и не смог до конца себе объяснить».

**Иван Баграмян, Маршал Советского Союза:** «В тот памятный вечер, оставивший у меня неизгладимое впечатление, И. В. Сталин не раз по ходу доклада и в процессе его обсуждения также разъяснял нам, как наилучшим образом использовать боевые свойства пехоты, танков, авиации в предстоящих летних операциях Красной Армии. <...> Из Кремля я вернулся весь во власти новых впечатлений. Я понял, что во главе наших Вооружённых Сил стоит не только выдающийся политический деятель современности, но также и хорошо подготовленный в вопросах военной теории и практики военачальник».

**Милован Джилас, югославский политический деятель и литератор:** «Сталин был холоден и расчётлив не меньше Молотова. Однако у Сталина была страстная натура со множеством лиц, причём каждое из них было настолько убедительно, что казалось, что он никогда не при-



творяется, а всегда искренне переживает каждую из своих ролей. Именно поэтому он обладал большей проницательностью и большими возможностями, чем Молотов.

**Константин Рокоссовский, Маршал Советского Союза:** «Сталин всегда обращал внимание на существо дела и мало реагировал на форму изложения. Отношение его к людям соответствовало их труду и отношению к порученному делу. Работать с ним было не просто. Обладая сам широкими познаниями, он не терпел общих докладов и общих формулировок. Ответы должны были быть конкретными, предельно короткими и ясными. Если человек говорил долго, попусту, Сталин сразу указывал на незнание вопроса, мог сказать товарищу о его неспособности, но я не помню, чтобы он когда-нибудь оскорбил или унизил. Он констатировал факт. Способность говорить прямо в глаза и хорошее, и плохое, то, что он думает о человеке, была отличительной чертой Сталина».

**Английский писатель Чарльз Сноу:** «Одно из множества любопытных обстоятельств, имеющих отношение к Сталину: он был куда более образован в литературном смысле,



чем любой из современных ему государственных деятелей. В сравнении с ним Ллойд Джордж и Черчилль — на диво плохо начитанные люди. Как, впрочем, и Рузвельт».

**Уинстон Черчилль:** «Сталин был человеком необычайной энергии и несгибаемой силы воли, резким, жестоким, беспощадным в беседе, которому даже я, воспитанный здесь, в Британском парламенте, не мог ничего противопоставить. Сталин прежде всего обладал большим чувством юмора и сарказма и способностью точно воспринимать мысли. Эта сила была настолько велика в Сталине, что он казался неповторимым среди руководителей государств всех времён и народов. Сталин произвел на нас величайшее впечатление. Он обладал глубокой, лишенной всякой паники, логически осмысленной мудростью. Он был непобедимым мастером находить в трудные моменты пути выхода из самого безвыходного положения. Кроме того, Сталин в самые критические моменты, а также в моменты торжества был одинаково сдержан и никогда не поддавался иллюзиям. Он был необычайно сложной личностью. Он создал и подчинил себе огромную империю. Это был человек, который своего врага уничтожал своим же врагом. Сталин был величайшим, не имеющим себе равного в мире, диктатором, который принял Россию с сохой и оставил ее с атомным вооружением. Что ж, история, народ таких людей не забывают».

21 декабря, в 144-ю годовщину со Дня рождения Иосифа Виссарионовича Сталина, москвичи, ветераны, комсомольцы, представители общественных организаций, представители ЦК КПРФ, МГО КПРФ, гости из регионов, депутаты Госдумы и Мосгордумы возложили цветы к его могиле у Кремлёвской стены и к Мавзолею Владимира Ильича Ленина. Колонну под красными знамёнами возглавил Председатель ЦК КПРФ, лидер народно-патриотических сил России Геннадий Зюганов.

По завершении торжественной церемонии Геннадий Зюганов выступил перед журналистами, поздравив всех с днём рождения Сталина. «Нашей стране крупно повезло. Ведь, практически в одном десятилетии родились Ленин и Сталин, которые, по сути дела спасли российскую государственность, — отметил лидер КПРФ. — Скоро мы будем отмечать столетие с того дня, как великий Ленин ушел из жизни. Но он остался в наших сердцах, умах и подвигах на века. В день его похорон Сталин произнёс клятву верности ленинскому курсу, и ни на один шаг от неё не отклонился. Великие индустриализация, коллективизация и культурная революция прошли под его руководством».

«Если говорить о сплочении, одновременно надо всё делать для того, чтобы понять, каким образом Сталин реализовывал стоящие перед ним задачи, — продолжил Зюганов. — В годы войны он показал пример того, как можно договориться даже с теми, кто ему угрожал в 1918-м. Тогда Черчилль каждый день призывал расправиться со Сталиным. Но в 1941-м Черчилль увидел, что Гитлер обрушился не только на Англию, но и на Советский Союз. И тогда он сказал, что только вместе с СССР мы можем победить. Сталин договорился и с Черчиллем, и с Рузвельтом, в том числе, и о втором фронте».

«Сталин смог оценить и угрозу ядерной войны, — подчеркнул лидер КПРФ. — Уже в 1943 году после победы на Орловско-Курской дуге он всё сделал для того, чтобы новое поколение было грамотным и образованным. Тогда были созданы ремесленные, суворовские, нахимовские училища. И эти ребята получили великолепную закладку и подготовку. Они стали двигать образование и науку вперёд. В то время был подписан секретный указ о ракетном вооружении и ядерной программе. И в течение пяти лет Сталин ликвидировал то, чем нам угрожали американцы, уже обрушившие две ядерные бомбы на головы японцев. Сталин далеко смотрел вперёд».

Сегодня от нашей власти, от президента требуется честная оценка всего происходящего и того великого периода. Сегодня они должны вместе с людьми возлагать цветы к могиле Сталина и твёрдо и ясно сказать, что сплоченность общества не может быть без социальной справедливости, коллективизма, без изменения курса».

Дмитрий Щеглов